

发挥带动作用 擦亮金字招牌

# 开发保护地理标志赋能乡村振兴

本报讯 潜山市全面推进知识产权工作,以地理标志作为推进乡村振兴的重要抓手,持续强化地理标志培育、运用和保护,形成了以王河舒席、天柱山瓜蒌籽为代表的优质地理标志,并充分发挥其对地方特色产业的带动作用,擦亮“土特产”金字招牌。

潜山市深入挖掘符合地理标志保护要素的资源,研究出台《潜山市人民政府关于印发潜山市市场监管服务企业若干政策的通知》,对新获批的地理标志保护产品给予每件20万元一次性奖励,并积极指导经营主体按标生产、规范经营、依法使用专用标志。截至今年9月份,该市已有6件中国驰名商标、4件地理标志证明商标、2件地理标志保护产品、1件地理标志农产品,12家企业入选安徽省商标品牌示范企业推介名单。同时,该市进一步健全地理标志保护机制,严厉打击侵权假冒行为。“我局持续

优化全市知识产权营商环境,开展地理标志行政保护执法行动,坚决维护地理标志相关从业者和消费者的合法权益,目前已查处相关案件6件,起到了良好的法治宣传教育作用。”潜山市市场监管局有关负责人说。

潜山市紧紧围绕地域环境和人文传承,坚持守正创新,加强地理标志的价值挖掘。王河镇因盛产水竹、篾工巧匠辈出,自古便有“舒席之乡”的美誉,王河舒席也入选省级非物质文化遗产名录。2020年,潜山市欣兴鑫舒席专业合作社设立王河舒席非遗工坊,将舒席传统编织技艺与现代生活方式及审美需求相结合,不断提高舒席工艺和艺术性,开发新产品,弘扬产品当代价值,成功申请舒席产品实用新型专利4项,并荣获“安徽省示范合作社”“2022-2024年度安徽省非遗传承基地”,研发的非遗产品连续3年荣获中国特色旅游商品大赛金奖。“天柱山瓜蒌籽”获批列入安

庆市级非物质文化遗产代表性项目名录,并作为安徽省优质农产品公共品牌,多次在央视等各级新闻媒体宣传报道,在第十八届、第十九届中国国际农产品交易会上特设展厅,形成了多维宣传格局,先后荣获中国国际农产品交易会金奖、中国绿色食品博览会金奖等奖项,入选农业农村部“名特优新”农产品名录,“潜山瓜蒌”获地理标志证明商标注册。

潜山市注重发挥地理标志产品的独特地域优势,将其作为推动乡村产业振兴、促进农民增收的重要举措。该市组织实施了“天柱山瓜蒌籽”地理标志农产品保护工程项目,统筹整合涉农资金2000余万元,用于培育瓜蒌新品种、瓜蒌基地建设、扶持瓜蒌加工企业、瓜蒌电商宣传、瓜蒌的质量安全监管,并积极发挥“天柱山瓜蒌籽”龙头企业示范引领作用,构建“地理标志农产品+龙头企业+合作社+基地或农户”的发展机制,实现

小农户与地标产业的有效衔接。全市40余家“天柱山瓜蒌籽”专用标志使用经营主体2023年实现销售总产值近4亿元,带动创业就业近3万人。王河舒席非遗工坊也通过传统技艺研究、舒席编织技能培训、展示展销能力培训等形式开展舒席非遗助力乡村振兴工作,累计带动4000多人就业,其中福泰多公司与20多家民宿、竹工艺厂家长期合作,发展了80多家经销商,年产值超2000万元。王河舒席“编织灵活就业幸福生活”入选文旅部2022年非遗工坊典型案例。2024年2月,舒席非遗工坊“传承指尖非遗 激活指尖经济 赋能乡村振兴”再次入选为安徽省唯一一个文化和旅游赋能乡村振兴优秀案例。“这对于非遗传承人来讲,是鼓励,也是动力,我们将开发更多贴近群众的舒席非遗文创产品,让其走进千家万户。”福泰多竹席编织厂负责人唐满说。(通讯员 张跃)



## 田野乡村 风景如画

初秋时节,在潜山市广袤无垠、色彩缤纷的乡村田野上,静静流淌的皖河水宛若玉带环绕,镶嵌在大地上,云朵漂浮在空中,黄绿相间的稻田阡陌纵横,空气中弥漫着丰收的味道,在阳光的照射下,蓝天、白云、远山、田野、村庄,勾勒出一幅和美乡村、丰收在望的醉人画卷。

通讯员 储著芳 摄

## “银发”力量助力乡村治理

本报讯 潜山市油坝乡坚持以党建引领基层治理,结合各村实际,打造“五老”工作室,吸纳群众基础好、能力强、有威望、身体好的“五老”加入志愿者队伍,充分发挥“银发”力量,蹚出了一条群众事、群众议、群众办的乡村治理新路径。

在油坝乡崔家村,“五老”工作室创建后,“五老”乡贤积极参与村里农业生产、民生实事、乡村治理等工作,弥补年轻村干部基层工作经验不足的缺陷。在高标准农田建设中,“五老”利用人熟、地熟、情况熟的优势,深入田间地头,通过实地查看、个别交流、板凳会议等方式,对村民反映的事项“把脉问

诊”,真正做到小事不出组、大事不出村。在美好乡村“三清四拆”过程中,“五老”志愿队主动靠上前,把群众诉求当成“自家事”。“反复上门去做工作,一次不行,就二次,二次不行,三次再去,直到把工作做通为止。”崔家村村民汪龙泉说。

修路时也一样,牵涉到村民坟地迁移、旱厕拆除等矛盾问题,“五老”志愿队坚持情况在一线掌握、问题在一线解决、工作在一线推动、感情在一线融洽,当好宣传员、协调员、监督员。“他们主动融入乡村治理,公平公正地调解矛盾纠纷,解决实际问题。通过‘五

老’的传帮带,村干部基层工作经验大大提升。”崔家村党支部书记、村委会主任说。

“五老”辛苦付出赢得了全体村民的点赞,看着村民们配合给力,“五老”成员汪子康看在眼里,乐在心里。“我是党员,替乡亲们做点实事,也是应该的,古稀之年还能发挥余热,走路更有劲了。”

“五老”的工作记在村民心里,也记在乡里“功劳簿”上。在美丽乡村“三清四拆”过程中,“五老”积极引导村民免费拆除破旧房屋14户,将拆除后的空闲宅基地自愿、无偿用于文化广场及休闲广场等公共配套设施建设。在“小田并大田”工作中,

“五老”按照分片负责的原则,在田间地头成功调解矛盾纠纷8起。在村主干道拓宽工程中,“五老”挨家入户走访,沿线群众无一户索要青苗补偿费用,为工程顺利推进打下坚实基础。

“崔家村‘五老’工作室自成立以来,工作卓有成效,减轻了村‘两委’工作压力,促进了油坝的和谐稳定与发展。俗话说家有一老,如有一宝。我们将进一步发挥‘五老’乡贤带动作用,引导他们更好地参与各项乡村治理工作,让油坝大家庭更加和美幸福。”油坝乡党委书记熊百林说。(通讯员 张金保 潘艺)

## “夜生活”点亮乡风文明新风景

本报讯 潜山市聚焦群众需求,新时代文明实践“夜生活”热度不减,乡村夜话、文艺健身、夜读分享、文明夜游等活动丰富了群众精神文化生活。

潜山市充分激活全市新时代文明实践阵地资源,各乡镇新时代文明实践所、站结合实际工作,组织开展各具特色的“乡村夜话”活动,传递新思想,激发村民自治的内生动力。龙潭乡龙潭村经常于傍晚时分在新时代文明实践站理论宣讲室开展“学习贯彻党的二十届三中全会精神”微宣讲,志愿者用拉家常的方式了解群众所需所盼,把党的创新理论送到群众心坎上。痘姆乡红星村方屋组开展“叙陶村夜话 谋红星发展”活动,村民们就村庄人居环境整治提升、乡村振兴出谋划策。余井镇棠阁村村民

自带小板凳围坐在村头大樟树下,开展反诈宣传。黄铺镇古井村有序开展移风易俗、防溺水安全教育、道路交通安全、森林防火等宣传。

7月5日至16日,2024年潜山市“咱们乡村有力量”村BA篮球联赛在黄泥镇文昌村新时代文明实践广场举行。开幕式上萌娃歌舞、黄梅飘香,鼓声雷动、龙灯飞舞;赛场上选手们奋力拼搏,观众呐喊欢呼;赛场外文创产品、农特产品、非遗产品惹人青睐。8月8日晚,“全民健身与奥运同行”全民健身日展示大会在潜山市雪湖举行,来自各体育协会俱乐部、村居健身站点的400余人展示了不同类别的健身项目,吸引了千余名不同年龄段的健身爱好者和游客参与互动,营造了全民健身的良好氛围。

潜山市坚持文化惠民、服务百姓,“送戏进万村”夜间走进各新时代文明实践广场,将地方特色戏曲黄梅戏演出送到群众家门口,让群众感受非遗文化盛宴的魅力。2024年暑期夜间,潜山市各新时代文明实践阵地组织开展集体升学礼、露天电影、阅读分享会、文艺演出等活动,开启夏季移风易俗宣传、文化文艺服务“新模式”,让新时代文明实践真正接地气、聚民心、暖人心。

今年夏季,该市各乡镇夜游活动丰富多彩。天柱山镇依托优质旅游资源,持续拓展“天上的街市”夜游品牌,将文化艺术与观光旅游相结合,开展避暑音乐节、婚旅文化节、茶庄康养旅游节、霓虹乡村集市等主题活动。官庄镇夜游纳凉节的成功举办助

力“世外桃源 梦里官庄”荣获2024年度“皖美消费新场景”。油坝乡龙虾节以在“稻虾乡里品龙虾、嗨吃嗨玩度一夏”为主题,游客尽情享受美味与音乐带来的轻松体验。梅城镇潘铺生态农庄草坪啤酒龙虾音乐节现场火爆。

不仅如此,以天柱山为龙头的各大家景区进一步提升文明旅游志愿服务质量,完善旅游设施,不断优化夜游项目,满足游客多样化旅游体验需求。截至9月份,累计2万余人体验夜爬天柱山的新奇,邂逅绝美日出。

潜山市夜间文明实践活动点亮乡风文明“新风景”,充分展示了移风易俗成果,增强了群众凝聚力,激发了乡村发展新动能,推进了全市农文旅深度融合发展。(通讯员 陈文娟)

### 新闻广角

## 潜山市上半年民生支出22.72亿元

本报讯 潜山市加大民生保障力度,上半年民生支出22.72亿元,占一般公共预算支出的84.3%,以有力的财政支持增强群众幸福感获得感。

潜山市今年上半年,投入资金6.08亿元,把教育优先发展战略落到实处,改善农村学校基本办学条件,稳步提升学校办学能力,推动义务教育从“均衡发展”向“优质均衡”迈进;向家庭经济困难学生发放补助金额683万元,惠及10417人次。

今年上半年,潜山市发放低保、优抚等资金1.04亿元;拨付就业补助资金1170万元,落实就业见习、公益性岗位补贴等就业补贴政策,促进重点群体稳岗就业;落实创业担保贷款贴息政策,有力支持

落实就业创业政策;持续深化推进紧密型县域医共体建设,发行专项债1.6亿元支持市立医院新区、市第一人民医院等建设。

今年上半年,潜山市投入衔接推进乡村振兴补助资金3.07亿元,支持乡村振兴战略实施;支持7个精品示范村、8个中心村以及115个自然村庄整治,实施改厕4000户,推动农村人居环境整治。同时,该市高标准农田建设,夯实粮食安全根基;筹集耕地地力保护补贴、稻谷补贴、农机购置补贴、耕地轮作等资金0.81亿元,充分调动农民种粮积极性;统筹安排1408万元,支持64个道路、小型水利、环境卫生等农村公益事业财政奖补项目建设。(通讯员 叶东 洪燕)

## 两景区获“大黄山区域十佳场景”称号

本报讯 8月27日,2024年度“皖美消费新场景”评选大黄山区域十佳活动在黄山市举办,经宣城、池州、安庆、黄山4市推荐的23家经营主体参与评选。经评审,潜山市天柱山风景区与“世外桃源 梦里官庄”荣获“大黄山区域十佳场景”称号,并直接进入全省“皖美消费新场景”。

该评选活动由省发展改革委同省委宣传部、省农业农村厅、省商务厅等部门主办,分为皖北、皖中和大黄山三个区域评选活动,旨在发掘和展示安徽省内独具特色的消费新场景,促进消费提质升级,进一步提升安徽消费的知名度、美誉度和竞争力。获评“皖美消费新场景”的经营主体,将获优先推荐申报省服务业发展引导资金、大黄山产业投资基金等推广扶持。

天柱山风景区作为安徽省的标志性旅游景区之一,兼具北山之雄,又有南岭之秀,是避暑消夏的

好地方。这里被誉为“东方最美的世界花岗岩景观”,也被形容为“山峰的丛林”“石头的宫殿”。近年来,天柱山风景区积极探索“旅游+文化”“旅游+养生”“旅游+体育”等融合发展模式,推出了夜游、民宿、滑雪、文化体验等一系列特色旅游产品,满足了游客多样化的消费需求。同时,景区还注重提升服务质量,完善旅游设施,为游客提供更加便捷、舒适的旅游体验。

官庄镇按照生产、生活、生态“三生融合”的发展思路,大力发展乡村旅游产业,建成农文旅融合示范区、遇见桃花源特色民宿、军旅乐园等文旅项目。投资2000万元的研学游服务中心正在加快推进,金紫峰峡谷漂流即将建成。该镇立足资源禀赋,建成食品小作坊集中区、农产品加工聚集区,常态化举办“官庄孝义文化旅游节”,2023年累计接待游客达30万人次。(通讯员 潘艺)

## “小积分”激活乡风“大文明”

本报讯 潜山市水吼镇梅寨村通过设立信用积分超市,将农户无形的信用价值转化成看得见摸得着的“真金白银”,小小的信用超市激活了乡风“大文明”。

在梅寨村的信用超市,琳琅满目的商品映入眼帘,米、油、洗衣粉、茶叶茶具……每种商品都是明码标价,工作压力,促进了油坝的和谐稳定与发展。俗话说家有一老,如有一宝。我们将进一步发挥‘五老’乡贤带动作用,引导他们更好地参与各项乡村治理工作,让油坝大家庭更加和美幸福。”油坝乡党委书记熊百林说。(通讯员 张金保 潘艺)

需要的生活用品。”村民王颖说道。

信用超市成立之后,该村参与志愿服务人数较以往增加了两成。村民集体意识、服务意识不断提高,矛盾发生率下降明显。2024年以来,该村完成信用积分兑换累计100多户,共兑换商品300多份,价值1万多元。“以后我要多参加村里的文明实践活动,还要动员邻居一起参与。”村民李来应说。

“全村将继续推动新时代文明实践工作,贴近群众需求,关心群众、服务群众,切实提升群众的幸福感、获得感和满意度。”梅寨村党总支书记杨如意表示。(通讯员 王雅婷)

## 3家研学基地上榜省级示范名单

本报讯 近日,安徽省文旅厅网站公示,潜山市3家研学旅游基地上榜“安徽省研学旅游示范基地”,分别为安徽德馨研学旅游示范基地、痘姆古陶非遗传习基地和天柱山地质公园博物馆。其中,安徽德馨研学基地为此次新申报基地,痘姆古陶与天柱山地质公园博物馆为复核基地。

安徽德馨研学基地位于潜山市官庄镇,是国家AAA级旅游景区,生态环境优美,有古建筑德馨庄、省级重点文物余氏宗祠、蕴含神奇色彩的“三牲石”、千年银杏树等名胜古迹。德馨研学基地将生态教育与红色教育、乡村旅游融为一体,成立了相应的专业合作社,建起了厂房、作坊、开辟了豆腐、桑皮纸制作等农事体验区,让游客享受美味和农事体验乐趣,并定期举办官庄孝义文化乡村旅游(桃花)节、“九九重阳,孝行官庄”非遗体验等活动。

痘姆古陶非遗传习基地位于潜山市痘姆乡,承载着深厚的历史文化内涵,是了解古陶文化的重要窗口。该基地保留了古法制陶工艺。近年来,在政府的大力支持下,累计投入2000余万元用于古法制陶技艺的抢救性保护和活化传承,使得痘姆古陶非遗传习基地得到了更好的发展。

天柱山地质公园博物馆占地5000余平方米,建筑面积3000多平方米。该博物馆由地球奥秘、生命演化、皖文化三个展厅组成,借助先进科学技术,演绎了地球的演化历史和天柱山“成长”的轨迹,同时也揭示了地区地质、生物和文化多样性之间的关联,是一个集专业教育和科普教育功能于一体的综合性现代地质博物馆。馆内陈列着各类珍稀的地质标本,通过声光电多媒体等展示手段,生动地再现了地球亿万年的沧桑巨变。(通讯员 潘艺)